
Séminaire « Des Alpes au Sahel » 14 et 15 juin 2010

Compte rendu : Marion Dubois

Lundi 14 matin

Après un premier échange sur les attentes de chacun et présentations, les ateliers sont constitués. Il s’agit dans un premier temps d’échanger sur les représentations  de chacun de la Solidarité Internationale (SI), de l’Education Au Développement (EAD), de l’Education au Développement Durable (EDD), et aussi de l’éducation à l'environnement. Les enseignants ont souvent des difficultés à inclure concrètement ces notions dans leurs enseignements.

Lundi 14 après midi 

Présentation de 4 cas concrets dans mon groupe :

· Une correspondance entre deux écoles de Chartreuse et du Sénégal

· Le projet Craies en main : un échange pédagogique entre Savoie et Sénégal

· Des collégiens de l'Ardèche sensibilisés grâce à des photos du Cap-Vert

· Ateliers culturels du peintre Colombien Kintana (en Annexe)

Il en ressort surtout l’effet mobilisateur sur les élèves de la Solidarité internationale (EAD-SI)

Lundi 14 soir

Echanges riches et pleins d’humanité avec Evariste Yogo inspecteur de l'enseignement du premier degré au Burkina Faso, qui nous fait un exposé sur l'éducation au Burkina.

Les participants sont invités à un atelier de réflexion sur la condition humaine au Burkina Faso.

· L'éducation traditionnelle est évoquée : l'enfant appartient à toute la communauté et son éducation se fait de manière informelle et permanente. Elle est assurée par tous. L’éducation est également utilitaire puisque le but est de préparer l’enfant à sa fonction d'Homme ou de Femme

Pour les garçons : une initiation de 45 jours dans la brousse entre 12 et 15 ans avec une mise à l'épreuve physique, morale, intellectuelle, plantes = éducation formelle

Pour les filles : c’est les retraites, les mutilations qui leur permettaient de se préparer à la fonction de mère, de ménagère, d'épouse.

· L'école dite « moderne » date de 1900 avec l’arrivée des premiers missionnaires blancs. En 1905, l'administration française organise le système éducatif burkinabé jusqu'à la seconde guerre mondiale.

· Aujourd'hui, l'école primaire dure 5 ans. Ce cycle est validé par le certificat d'études. On tente de mettre en place des ateliers philosophiques à l'école primaire (ex de thème : qu'est ce que la mort ?, etc).

Le problème des écoles coraniques qui confortent les enfants dans la mendicité est évoqué.

Mardi 15  matin

Présentation de la création d'un site ressources commun Rhône-Alpes et Piémont et d’un kit pédagogique sur CD-Rom qui compléterait ce site (utilisé là où il n'y a pas d'accès internet).

Ce site pourrait proposer des liens avec des sites comme « mon village au grand air » http://www.monvillageaugrandair.com/ site de projet éducatif EAD-SI. Il est utile aux enseignants pour monter leurs  projets grâce aux techniques et aux contacts utilisés. On peut y trouver :

Des fiches ressources décrivent les projets avec justification, acteurs, enjeux, exemples d'activités…

Des fiches documentaires sur des thèmes comme l'accès à l'eau, l'alimentation...

Le site italien est pour l'instant trop tourné vers des thématiques environnementales avec des sujets habituels : déchets, eau, alimentation… représentant en tout 90 fiches. Les nombreux partenariats avec les parcs naturels en sont une des raisons. Il manque la dimension Solidarité Internationale (SI). Le manque d'originalité du site par rapport aux sites déjà existant sur le sujet est souligné.

L'équipe française voudrait plutôt des sujets sur l'accès aux droits fondamentaux (ex : accès à l'eau…) ou des fonctions vitales définies par des verbes d'action tels que manger, boire, se déplacer. On combinerait ainsi les trois dimensions du Développement Durable: Economiques, Environnementale et Sociales à  « Solidarité Internationale ».

Resacoop propose de mettre en place un espace de partage et d’échange de documents à l’usage des  professeurs et instituteurs. Veiller à consulter régulièrement l'Agenda sur le site de Resacoop.

Mardi 15 après-midi

L’atelier 1 - formation pour 2011
Il s’agit de produire en partenariat, des formations en EAD-SI qui permettraient d’agir dans des projets, des actions ou des activités… porteuses des démarches et des valeurs qui ont fait large consensus lundi matin après le travail de représentation mêlant les enseignants, les associations et les collectivités territoriales.

Ce travail de formation prendra appui sur les acquis du séminaire et permettra aux établissements scolaires de conduire en partenariat des projets dans le cadre  des circulaire EAD-SI et EDD de l’Education Nationale.

L’atelier 2 - site pédagogique, il est important de constituer un moyen d’échanges entre partenaires de Solidarité Internationale

· S'interroger sur la manière de présenter les projets pour faciliter la prise en main par d’autres équipes.

· Avoir à l’esprit que la personnalité de l'enseignant et sa réceptivité au sujet est un élément déterminant et un facteur de réussite.

· Ne pas hésiter à faire partager le projet à d'autres structures.

Les projets « clé en main » déclenchent parfois un engagement et un investissement des professeurs au-delà de leur prévision de départ.   

Chronogramme suite du projet

Objectif : créer un réseau

Il s’agit de mettre des outils à la disposition des équipes pédagogiques (site pédagogique avec fiches documentaires, vidéos, formations, expérimentations de projet), se doter d’un glossaire et finaliser la vidéo.

Juin 2009 : début du projet

12-13 juillet : rencontre équipe (Région Rhône- Alpes et Piémont)

23-24 septembre : réunion du comité de pilotage international (équipe projet + Rectorat de Grenoble et Rectorat de Lyon+ Associations concernées par la Solidarité internationale + équipe italienne)

2ème atelier : 1 journée en France

En parallèle, lancement d’un appel à projet fin juin pour la région Rhône- Alpes pour une phase expérimentale avec :

· 8 octobre : dépôt des projets 

· 2010-2011 : formations

Fin Novembre : 2ème Forum International en France 

Annexe

Bilan des ateliers culturels 

Ses liens avec l’École de la paix ont conduit Kintana à commencer sa tournée européenne par Grenoble où il est resté d’octobre 2009 à avril 2010 pour conduire des activités culturelles organisées par l’Ecole de la paix. Parallèlement à son exposition à l'ancien musée de peinture de Grenoble, il a animé des ateliers dans les établissements scolaires de l'agglomération grenobloise en liaison avec le rectorat de Grenoble. Ainsi, 280 élèves (du niveau  CP au niveau CPGE) ont pu profiter d’un travail avec l’artiste qui venait à leur rencontre dans les classes. Le dialogue avec le peintre était facilité par un traducteur, la démarche pédagogique complète comprenait une deuxième rencontre sur les lieux de l’exposition.

Des objectifs multiples :
Artistique d’abord, avec un travail de création dans un cadre donné suivi de la découverte de l’exposition. La rencontre avec l’artiste, la confrontation entre les impressions et les ressentis des jeunes et  les intentions de l'auteur ont été un facteur d’enrichissement. Ce travail a été valorisé de différentes façons selon les cas : exposition publique des œuvres des élèves pendant plusieurs mois (peinture collective au collège Europole), moment de chant et danse des élèves de l’école Ampère… 

Ce projet a également permis aux enseignants d'aborder les notions de solidarité internationale, de citoyenneté, de vivre ensemble en faisant le lien avec des projets déjà existant dans leurs établissements (ex : 20 ans des droits de l'enfant à l'école Rivoire de la Dame). Ils ont pu les amener à découvrir les inégalités dans la scolarisation des enfants, les différences de niveaux de vie et de culture entre les pays et les ressemblances s’agissant des besoins fondamentaux. Ateliers prétextes à une leçon de vie, d’éducation civique, d’histoire, d’art, d’humanité et d’universalité !
Kintana a également pu montrer aux élèves le lien entre Art et Développement durable, en les impliquant dans une démarche de création sur supports écologiques et /ou recyclés (cartons d'emballage, tissus, bois, papier Kraft) avec des peintures végétales aux pigments naturels (brou de noix). Démarche tout particulièrement appréciée quand elle fait partie intégrante du projet pédagogique de l'établissement (lycée horticole de St Ismier ).
Des séances  riches en humanité :

Visites et ateliers ont été réalisés sur les heures dédiées aux cours d’éducation civique, d’art plastique de géographie, et d'espagnol, en interdisciplinarité. Préparés en amont par un travail thématique sur différents aspects de la Colombie, ces moments ont été très riches d’enseignement.
La chaleur humaine, la disponibilité et la volonté de transmettre du peintre étaient perceptibles. Il a pu ainsi témoigner de son expérience, des difficultés bien réelles et de son attachement à faire évoluer les situations dans son pays. 

Des établissements engagés :

Écoles :

Le Château – Sassenage - 24 élèves (CM1)

 Rivoire de la Dame - Sassenage - 48 élèves (CE2 , CM1, CM2)

Jean Moulin -  Le Pont de Claix -  45 élèves ( CM1, CM2)

Ampère – Grenoble -  22 élèves (CM2)

Sidi Brahim - Grenoble -24 élèves (CP, CE1)

Collèges :

Le Vergeron – Moirans-   35 élèves  (6°, 5°)

Europole - Grenoble - 17 élèves ( 4°)

Aimé Césaire – Grenoble - 14 élèves (3°)
Lycées :

 Horticole Grenoble - St Ismier - 18 élèves de (2°)

Champollion – Grenoble-  35 élèves (CPGE)

Pour conclure :

Le partenariat engagé s’installe dans la pérennité. L'École de la paix souhaite proposer, à la rentrée prochaine, aux établissements scolaires un outil pédagogique conçu à partir de 6 toiles de Kintana  appelées « Calligraphie de l'origine » ;  le peintre y  expliquera sa démarche dans un support vidéo.
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